

CCU 患者睡眠质量及影响因素的调查研究及护理建议

董 妍

武汉亚洲心脏病医院 湖北武汉 430022

【摘要】目的 分析CCU患者睡眠质量及影响因素的调查研究及护理建议。**方法** 选取我院2018年3月~2019年9月期间收治的CCU患者106例作为研究对象,分析CCU患者睡眠质量以及相关影响因素,制定相应的护理干预措施。**结果** 106例CCU患者有61例患者合并不同程度的睡眠障碍,SRSS评分、各个项目评分均高于国内常模,对比数据有差异则表示统计学有意义($P < 0.05$)。患者的性别、年龄、是否使用医保、吸烟状况、焦虑情绪、夜间氧疗等因素都是对CCU患者睡眠质量造成影响的因素,采取有效护理后患者的睡眠障碍明显降低, $P < 0.05$ 表示具有统计学意义。**结论** CCU患者的睡眠质量比较差,因此需要根据患者的临床症状、影响因素等制定合理的护理方案,提高患者的睡眠质量,降低睡眠障碍,有利于促进患者疾病治疗和病情的康复,促进患者预后。

【关键词】 CCU患者;睡眠质量;影响因素;护理建议

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 11-140-02

睡眠对人的精神、机体健康都有极大的影响,是维持人精神和机体健康的主要手段,保证睡眠质量能够提高患者的治疗效果,降低不良反应的发病率,改善预后。患者面对繁琐的诊治和护理流程,护理人员也要保持良好的护理态度,采取针对性的护理方案,提高自身专业技能,有助于快速了解影响患者睡眠质量的相关因素,找到根源才能对症处理,帮助患者降低睡眠障碍,改善预后。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院2018年3月~2019年9月期间收治的CCU患者106例作为研究对象,分析CCU患者睡眠质量以及相关影响因素,106例患者中有男性58例,女性48例,患者平均年龄为(52.4±11.3)岁,患者平均住院时间为(2.05±1.03)月,其中有冠心病患者33例,高血压患者有41例,糖尿病患者有22例,甲亢10例。

1.2 方法

首先调查患者的一般资料。了解患者的性别、年龄、受教育程度、医疗费用、婚姻状况、宗教信仰等,同时了解患者是否存在饮酒、吸烟等不良习惯,记录患者在住院期间的夜间氧疗情况,采用焦虑自评量表评估患者的焦虑水平,评分越高表示焦虑情绪越严重。采用睡眠自评量表评估患者入院时、住院时的睡眠质量,评分越高表示睡眠质量越差^[1]。其次,

根据患者睡眠质量影响因素制定护理方案。第一,认知护理。通过手册、画报、微信公众号等方式进行睡眠重要性的健康宣教,向患者讲解CCU护理中的流程和注意事项,告知患者影响睡眠质量的各项因素,指导患者可通过音乐、放松锻炼等方式转移注意力,改善睡眠,不利于睡眠的药物要禁止服用。第二,心理护理。护理人员要评估患者的心理状态,分析患者影响睡眠情况的不良情绪,还要根据性别、年龄、文化程度、家庭经济条件等因素评估患者的心理状态,采取针对性心理护理,让患者能够保持积极、乐观的心态^[2]。第三,环境护理。护理人员要积极的改善病房住院环境,从而提高患者的睡眠质量,保持病房光线、温度适宜,营造一个舒适的睡眠环境,提高患者生活作息的健康宣教,让患者按时睡觉,夜间要注意保持安静,医护人员要把治疗和护理手段放在日间完成,不可打扰患者的睡眠。第四,生活习惯护理。护理人员要指导患者养成良好的生活习惯,避免晚睡、久睡的情况,制定睡眠周表,要按照计划进行身体锻炼,按时睡眠,不可饮茶、含有咖啡因的饮料等。

1.3 统计学方法

本文数据采用SPSS21.0统计学软件分析,计量资料均采用t检验,用($\bar{x} \pm s$)表示。本研究结果对比具有差异则表示统计学有意义。

2 结果

表1:分析影响CCU患者睡眠质量的影响因素

影响因素	例数	合并睡眠障碍	无睡眠障碍	P	
性别	男性	58	32	26	< 0.05
	女性	48	30	18	
年龄	60岁以上	41	30	11	< 0.05
	60岁以下	65	45	20	
文化程度	高中以上	84	63	21	< 0.05
	高中以下	22	12	10	
婚姻	已婚	80	62	18	< 0.05
	未婚或离异	26	15	11	
付费方式	自费	38	21	17	< 0.05
	公费或医保	68	39	27	
吸烟	是	51	30	21	< 0.05
	否	55	38	17	
SAS 评分		51.82±4.26	45.36±3.39	< 0.05	

患者的性别、年龄、是否使用医保、吸烟状况、焦虑情绪、夜间氧疗等因素都是对CCU患者睡眠质量造成影响的因素,

采取有效护理后患者的睡眠障碍明显降低, $P < 0.05$ 表示具有统计学意义。
(下转第143页)

护理前,轻度肥胖、中度肥胖、重度肥胖者比例明显低于护理前($P < 0.05$),见表1。

3 讨论

青少年单纯型肥胖症主要指除了肿瘤影响以及激素异常、遗传等以外的肥胖,即因为过度饮食,缺乏运动而造成的一种单纯性的肥胖症,这是一种慢性代谢性疾病^[5]。单纯性肥胖症的人一般全身脂肪的分布比较均匀,这种人减肥比较困难,但只要在医生的指导下做好护理工作,健康饮食并合理锻炼,都会收获良好的效果。

本研究对所选80例单纯性肥胖症青少年实施对应的护理干预,护理内容涉及健康教育、心理、饮食、运动、用药等多方面,通过护理,青少年体重均在原来的基础上有所改善,病情有所减轻。健康教育主要针对患者家长,只有家长懂得肥胖症的相关知识,并有了正确的理解和认识,才能更好的照顾好学生,并帮助其在医生的指导下成功减掉体重。饮食在患者减肥过程中比较重要,必须要合理地加以控制,控制好饮食,减肥将事半功倍,因此家长必须重视孩子的饮食结构调整。运动也是减肥所必须的事项,适当的锻炼可以减掉身体脂肪和热量,因此,家长要鼓励患者多参与运动锻炼,并长期坚持。心理护理主要是对患者实施心理引导,使其消除肥胖症带来的自卑感,并正确认识疾病,这对于患者后期的治疗具有积极影响。药物减肥是一种常用的减肥方法,但是如何用药必须严格按照医嘱进行,家属需要监督孩子正常

服药,并随时观察服药效果。最后需要对患者的体重进行监测,定期测量患者体重,看经过一段时间的治疗护理后,患者体重是否有相应改善。在本研究中,护理后青少年体重正常者比例明显高于护理前,轻度肥胖、中度肥胖、重度肥胖者比例明显低于护理前($P < 0.05$),这说明有效的护理干预对患者的体重控制具有一定的效果。

综合上文,对单纯型肥胖症青少年实施对应的护理干预,在患者减肥过程中能够有效控制其体重,护理效果良好,此方法可推广。

参考文献

- [1] 王秋丽,朱冬梅.家庭护理干预对肥胖儿童代谢综合征的效果[J].国际医药卫生导报,2017,23(23):3789-3791.
- [2] 王丹,杨玲玲,李静,等.郑州地区小儿肥胖症患者生活质量调查分析[J].国际医药卫生导报,2019,25(1):99-101.
- [3] 李霞,乔兴莲,钟雪琳.整体护理用于内分泌失调型肥胖患者的临床效果及意义[J].现代医药卫生,2017,33(2):189-190.
- [4] 张辉,韩景刚.三维斑点追踪成像技术应用于单纯性肥胖症儿童对左室心肌重构的评估价值[J].国际医药卫生导报,2019,25(11):1791-1794.
- [5] 王娇.整体护理对内分泌失调型肥胖患者的临床意义[J].临床医药文献电子杂志,2017,24(61):11981-11981.

(上接第140页)

有统计学意义。见表1。

3 讨论

为CCU患者采取针对性的护理方案,提高自身专业技能,有助于快速了解影响患者睡眠质量的相关因素,找到根源才能对症处理,帮助患者降低睡眠障碍,改善预后。综上所述,CCU患者的睡眠质量比较差,因此需要根据患者的临床症状、影响

因素等制定合理的护理方案,提高患者的睡眠质量,降低睡眠障碍,有利于促进患者疾病治疗和病情的康复,促进患者预后。

参考文献

- [1] 华夏.CCU患者睡眠质量及影响因素的调查研究及护理建议[J].特别健康,2019,(14):173.
- [2] 施亚琴.香薰疗法对CCU危重患者睡眠质量和焦虑的影响[J].安徽卫生职业技术学院学报,2017,16(5):85-87.

(上接第141页)

等因素相关($P < 0.05$),见表1。对397例新生儿高胆红素血症患儿进行治疗及护理干预,患儿住院天数1-11d,平均住院天数(3.73±0.87)d,其中89例(22.42%)非医嘱自行出院,308例(77.58%)患儿治疗好转出院。

3 讨论

新生儿高胆红素血症发病因素较多,如胎龄、出生体重、感染、溶血、头颅血肿、缺氧等在临床上多有报道^[2]。产钳助产使头面部淤血,致使红细胞破坏增多,胎粪排出延迟也可使黄疸加重。新生儿喂养母乳也是发生高胆红素血症的危险因素之一,20世纪后期美国自鼓励坚持母乳喂养后,明显可见高胆红素血症的发生增多^[3],其机制与热卡摄入减少、抑制肝脏胆红素排出及胆红素的肠肝循环增加等因素有关。开奶延迟,喂养次数少,使肠道蠕动减慢,胎便排除延迟,致使经肠道结合胆红素排泄减少,又因 β -葡萄糖醛苷酶增多,把结合胆红素分解为未结合胆红素,使胆红素的肠肝循环增加,肠道对胆红素重吸收增加,从而出现高胆红素血症。此外,也有研究显示^[4],母亲妊娠高血压、妊娠糖尿病等因素使肝酶的活性降低,肝脏对胆红素的处理能力降低,使血

胆红素升高也是高胆红素血症的发病病因之一。另外,高胆红素血症伴酸中毒、低体温、早产、低体重、低蛋白血症、低血糖等高危因素时易形成胆红素脑病,如有上述高危因素时应尽早干预。新生儿高胆红素血症要及时发现,尽早治疗,以降低死亡率和神经系统后遗症。在治疗时给予护理干预,能够帮助家长了解病情给予积极配合,同时让患儿处于舒适的身心条件下,提高患儿的治疗依从度,此外护理干预能够帮助患儿增强患者肠道的蠕动现象,加快胆红素的排出,有效缩短黄疸消退时间,提高疗效,对患儿后期的预后也可奠定一定的基础。

参考文献

- [1] 梁侠光.新生儿高胆红素血症护理相关因素分析及对策[J].医药前沿,2017,7(29):280-281.
- [2] 蒙艳青.新生儿高胆红素血症相关影响因素分析及护理对策[J].智慧健康,2018(5):71-73.
- [3] 潘李.新生儿高胆红素血症护理相关因素分析及对策[J].健康周刊,2017(20):38-39.
- [4] 徐翠红.新生儿发生高胆红素血症危险因素及护理对策[J].中国保健营养,2017,27(20):216-217.